
ΑΝΑΛΤΣΙΚΕ΢ ΟΔΗΓΙΕ΢ ΓΙΑ ΣΗΝ ΕΠΕΞΕΡΓΑ΢ΙΑ ΣΗ΢ Α΢ΚΗ΢Η΢ 8 (ΜΕΛΕΣΗ ΦΑΚΩΝ) 

Πείραμα 1. 

8.3.3.1 Εκτζλεςθ 

 Οι μετριςεισ που πείραμε ςτα βιματα 1,2 και 3 τθσ εκτζλεςθσ (8.3.3.1) αφοροφν 

τθν απόςταςθ β του ειδϊλου από τον φακό ςε cm, για οκτϊ διαφορετικζσ τιμζσ 

τθσ απόςταςθσ α του αντικειμζνου από το από τον φακό ςε cm. (Πίνακασ 

μετριςεων 8.1) 

8.3.4.1 Επεξεργαςία 

 Για τθν επεξεργαςία χρειάηεται να υπολογίςουμε τθν απόλυτθ τιμι τθσ 

μεγζνκυνςθ Μ =│-β/α │ , για κάκε ηεφγοσ α και β. 

ΠΡΟ΢ΟΧΗ: Σο Μ για όλα τα ηεφγθ κα ζχει τθν απόλυτθ τιμι (ουςιαςτικά κετικό)!!!  

Δθλαδι π.χ. για ζνα ηεφγοσ τιμών του πίνακα μετριςεων 8.1 (π.χ. α=21,2 και 

β=74,8), κα είναι:  

Μ =│-β/α│= │74,8/21,2│ → Μ = + 3,53. 

 Επίςθσ χρειάηεται να υπολογίςουμε τα 1/α και 1/β , για κάκε ηεφγοσ α και β. 

 

 Η εςτιακι απόςταςθ  f  κα υπολογιςτεί από τισ 2 παρακάτω γραφικζσ 

παραςτάςεισ. 

 

(α) Η πρώτθ γραφικι είναι θ,       Μ = b β + a 

 

ΠΡΟ΢ΟΧΗ: Το Μ είναι θ μεγζνκυνςθ, και το β είναι θ απόςταςθ του ειδϊλου 

από τον φακό.  

- Με τθ μζκοδο των ελαχίςτων τετραγϊνων κα βριτε τθν κλίςθ b τθσ ευκείασ 

και τον ςτακερό όρο a αυτισ (Από το Excell που υπάρχει ςτον φάκελο των 

εργαςτθρίων Φυςικισ Ι). 

- Στθν ςυνζχεια κα γράψετε τθν εξίςωςθ τθσ ευκείασ και κα ςχεδιάςετε τθν 

γραφικι παράςταςθ (όπωσ μάκατε ςτα εργαςτιρια τθσ Φυςικισ Ι), θ οποία 

κα ζχει τθν παρακάτω μορφι: 

 
 

Η εςτιακι απόςταςθ  f  ιςοφται με τθν τετμθμζνθ επί τθν αρχι (δθλαδι εκεί 

που τζμνει θ ευκεία τον οριηόντιο άξονα). 

 



Θα τθν υπολογίςετε από τθν εξίςωςθ τθσ ευκείασ που ζχετε βρει πριν, 

βάηοντα ςε αυτιν Μ = 0 και β = f. 

 

(β) Η δεφτερθ γραφικι είναι θ,         1/a = b(1/β) + a  

- Με τθ μζκοδο των ελαχίςτων τετραγϊνων κα βριτε τθν κλίςθ b τθσ ευκείασ 

και τον ςτακερό όρο a αυτισ (Από το Excel για τθν Μ.Ε.Τ. που υπάρχει ςτον 

φάκελο των εργαςτθρίων Φυςικισ Ι). 

- Στθν ςυνζχεια κα γράψετε τθν εξίςωςθ τθσ ευκείασ και κα ςχεδιάςετε τθν 

γραφικι παράςταςθ (όπωσ μάκατε ςτα εργαςτιρια τθσ Φυςικισ Ι), θ οποία 

κα ζχει τθν παρακάτω μορφι: 

 

 Από τισ ςυντεταγμζνεσ επί τθν αρχι (δθλαδι εκεί που τζμνει θ ευκεία τουσ 

δφο άξονεσ τθσ γραφικισ)  υπολογίςτε τισ δφο τιμζσ για το 1/f και αντίςτοιχα τισ δφο 

τιμζσ του f.  

Θα τισ υπολογίςετε από τθν εξίςωςθ τθσ ευκείασ που ζχετε βρει πριν ςτο βιμα 

αυτό, βάηοντα ςε αυτιν τθν πρϊτθ φορά, 1/a = 0 και 1/β = 1/f1 κακϊσ και τθν δεφτερθ 

φορά,  1/α =  1/f2  και 1/β = 0. 

Θεωρθτικά οι  f1 και f2  είναι ίςεσ. Αν δεν είναι, βρείτε τθ μζςθ τιμι των f1 και f2 . 

 

8.3.3.2 Εκτζλεςθ 

 Στισ μετριςεισ που πείραμε ςτα βιματα 1,2,3 και 4 τθσ εκτζλεςθσ (8.3.3.4) 

βλζπουμε ότι για τρεισ διαφορετικζσ αποςτάςεισ L του αντικειμζνου από το 

πζταςμα ςε cm, μετράμε τθν απόςταςθ d ςε cm ανάμεςα ςτισ δφο κζςεισ του 

φακοφ για τισ οποίεσ βλζπουμε κακαρό είδωλο πάνω ςτο πζταςμα.  (Πίνακασ 

μετριςεων 8.2) 

 

8.3.4.2 Επεξεργαςία 

Από τθ ςχζςθ (8.17) γνωςτϊν των L και d υπολογίςτε τθν εςτιακι απόςταςθ f για κάκε 



μζτρθςθ και βρείτε τθ μζςθ τιμι τθσ f κακϊσ και το ςφάλμα μζςθσ τιμισ (Το ςφάλμα 
από το Excel για Το ΤΥΠΙΚΟ ΣΦΑΛΜΑ ΜΕΣΗΣ ΤΙΜΗΣ που υπάρχει ςτον φάκελο των 
εργαςτθρίων Φυςικισ Ι για 3 μετριςεισ). 
 

 

Πείραμα 2. 

8.4.3.1 Εκτζλεςθ 

Οι μετριςεισ που πείραμε ςτα βιματα 1,2 και 3 τθσ εκτζλεςθσ (8.3.3.1) αφοροφν τθν 

απόςταςθ β του ειδϊλου από τον φακό ςε cm και τθσ απόςταςθσ α του αντικειμζνου 

από το από τον φακό ςε cm, μία φορά για κόκκινο φωσ και μία φορά για μπλζ φωσ. (Οι 

μετριςεισ φαίνονται ςτθν παρουςίαςθ του πειράματοσ). 

8.3.4.1 Επεξεργαςία 

Από τθν ςχζςθ 1/f = 1/α + 1/β με γνωςτα τα α και β, πρϊτα για το κόκκινο και μετά  για 

το μπλζ φωσ, υπολογίηετε τθνεςτιακι απόςταςθ  fκ  για το κόκκινο φωσ και  fμ για το 

μπλε φωσ. 

 

8.4.3.2 Εκτζλεςθ 

Οι μετριςεισ που πείραμε ςτα βιματα 1,2 και 3 τθσ εκτζλεςθσ (8.3.3.1) αφοροφν τθν 

απόςταςθ β του ειδϊλου από τον φακό ςε cm και τθσ απόςταςθσ α του αντικειμζνου 

από το από τον φακό ςε cm, μία φορά για τισ κεντρικζσ ακτίνεσ και μία φορά για τισ 

περιφεριακζσ ακτίνεσ του φακοφ. (Οι μετριςεισ φαίνονται ςτθν παρουςίαςθ του 

πειράματοσ). 

8.3.4.2 Επεξεργαςία 

Από τθν ςχζςθ 1/f = 1/α + 1/β με γνωςτα τα ακαι β, πρϊτα για τισ κεντρικζσ και μετά  

για τισ περιφεριακζσ ακτίνεσ, υπολογίηετε τθνεςτιακι απόςταςθ  fΑ για τισ κεντρικζσ και  

fΒ  για τισ περιφεριακζσ. Στθν ςυνζχεια υπολογίςτε τθν διαφορά | fΑ - fΒ|που είναι θ 

ςφαιρικι εκτροπι. 

 


